
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         TECNOLÓGICO
-         CT

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         PRIMEIRA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         CONSELHO
DEPARTAMENTAL         DO         CENTRO         TECNOLÓGICO         DA         UNIVERSIDADE
FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         06/02/2026

Ao(s)         seis         dia(s)         do         mês         de         fevereiro         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         seis,         às         catorze         e         zero

minutos,         foi         realizada         no(a)         Google         Meet         a         primeira         sessão         ordinária         do(a)         Conselho

Departamental         do         Centro         Tecnológico         da         Universidade         Federal         do         Espírito         Santo         -

UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Lorenzo         Augusto         Ruschi         e         Luchi         (Presidente),         Bruno

Furieri,         Carlos         Eduardo         Schmidt         Castellani,         Flavio         Vassallo         Mattos         (representando

Diogo         Costa         Buarque),         Eduardo         Nunes         Pereira         Guedes,         Guilherme         Fabiano         Mendonca

dos         Santos,         Klaus         Fabian         Coco,         Macksuel         Soares         de         Azevedo,         Magnos         Martinello,

Patricia         Alcantara         Cardoso         (representando         Marta         Monteiro         da         Costa         Cruz),         Roberta

Lima         Gomes,         Sandra         Mara         Santana         Rocha,         Thiago         Oliveira         dos         Santos,         Valdir         Da         Silva

Correia         e         Vitor         Estevao         Silva         Souza,         com         a(s)         ausência(s)         de         Camila         Castro         Abreu,

Natieli         Lozorio         de         Melo         e         Patricio         Jose         Moreira         Pires.         Havendo         número         legal         de

membros         presentes,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME         1:

Documento         avulso         nº         23068.065540/2025-16         -         Considerando         a         análise         de         processos

relativos         à         promoção         para         Professor         Titular,         a         Direção         do         Centro         solicitou

esclarecimento         jurídico         sobre         os         itens         abaixo,         respondidos         pela         Procuradoria         Federal:         1)

Respeitando         o         que         preconiza         o         Art.         16         da         Resolução         CEPE         UFES         nº         26/2019,         a         banca

CES         pode         ser         composta         por         2         (dois)         docentes         externos         à         Ufes         (100%         de         membros

externos),         mas         que         pertençam         a         uma         mesma         instituição?         RESPOSTA:         "Esclareço         que

não         existe         no         conjunto         normativo         quedisciplina         a         matéria         (Lei         nº         12.772/2012,         Portaria

MEC         nº         982/2013         e         Resolução         CEPE         UFES         nº         26/2019)         nenhumimpedimento         para         que

os         membros         externos         da         banca         CES         sejam         da         mesma         instituição         de         ensino."         2)         A

indicação         de         membros         para         a         Comissão         Especial         (CES)         pode         partir         do         próprio         docente

interessado         na         promoção,         em         processo         encaminhado         ao         Conselho         Departamental         para

apreciação?         RESPOSTA:         "Com         base         no         citado         conjunto         normativo,         concluo         quenão

existe         proibição         de         que         o         docente         interessado,         junto         com         os         demais         documentos,

indique         ao         ConselhoDepartamental         do         Centro         nomes         para         compor         a         comissão

examinadora         CES         (art.         25         e         art.         26         da         Resolução         CEPEUFES         nº         26/2019).

Naturalmente,         a         decisão         sobre         o         nomes         propostos         pelo         docente         cabe         exclusivamente         ao

Conselho,         que         é,         portanto,         o         único         responsável         pela         definição         da         composição         da

Comissão         (art.         16,         §         2º,         da         mesma         norma).         Acrescento         que,         em         razão         da         dificuldade         de

se         conseguir         professores         para         compor         comissões         examinadoras,inclusive         de         concursos

públicos,         os         órgãos         colegiados         dos         Centros         devem         evitar         criar         requisitos         ou         opor

obstáculosà         progressão         que         não         estejam         expressamente         previstos         nas         normas         que

regulam         tais         assuntos.".         INFORME         2:         O         Diretor         do         CT         convidou         para         a         Cerimônia

oficial         de         entrega         da         Carteira         Nacional         Docente         do         Brasil         (CNDB)         e         de

vales-computadores         a         professores         do         Espírito         Santo,         que         será         realizada         na         terça-feira,
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dia         10         a         partir         das         9h30.         INFORME         3:         O         Diretor         Lorenzo         comentou         sobre         o

encaminhamento         de         computadores         (desktops         e         notebooks),         para         os         departamentos         do

Centro         Tecnológico,         incluindo         Desktops         de         Alto         desempenho         e         também         o         fornecimento

de         máquinas         para         projeto         de         extensão.         INFORME         4:         O         professor         Vitor         informou         sobre

a         reunião         do         CEPE,         na         qual         será         discutido         o         modelo         de         distribuição         de         vagas         para

docentes.         O         diretor         Lorenzo         esclareceu         que         faz         parte         da         comissão,         representando         o

CUn,         e         que         irá         entregar         em         breve         o         relatório         para         o         reitor.         O         prof.         Vitor         também

mencionou         as         obras         da         rede         de         esgoto         no         anel         viário,         que         deverão         gerar         transtornos

durante         o         período         de         execução.         PAUTA         1:         Aprovação         da         ata         da         18ª         Sessão         Ordinária

do         Conselho         Departamental,         realizada         em         28/11/2025.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         2:         Aprovação         da         ata         da         19ª         Sessão         Ordinária         do         Conselho

Departamental,         realizada         em         12/12/2025.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.

PAUTA         3:         Processos         digitais         nº         23068.070348/2025-41         e         23068.070351/2025-65         -

homologação         de         "ad         referendum"         -         eleição         para         coordenação         do         Programa         de

Pós-Graduação         em         Informática         -         PPGI/CT.         Os         professores         Monalessa         Barcellos         e         Vítor

Estêvão         Silva         Souza         foram         eleitos         para         exercer,         respectivamente,         os         cargos         de

coordenador         e         coordenador         adjunto.         Decisão:         Homologado(a).         PAUTA         4:         Processo

digital         nº         23068.063607/2025-88         -         homologação         de         "ad         referendum"         -         Departamento         de

Tecnologia         Industrial         -         Reapreciação         da         solicitação         de         afastamento         para         pós-doutorado

do         professor         Rômulo         de         Almeida         Cotta,         em         razão         da         necessidade         de         cumprimento         do

interstício         de         60         dias,         entre         a         licença         capacitação         e         o         afastamento         para         pós-doutorado,

conforme         instrução         normativa         vigente.         Em         decorrência         disso,         foi         realizada         a         retificação

da         data         de         saída,         com         prorrogação         de         10         dias,         iniciando-se         em         06/03/2026.         Decisão:
Homologado(a).         PAUTA         5:         Processo         digital         nº         23068.068915/2025-08         -         homologação

de         "ad         referendum"         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -         O         prof.         Rafhael         Milanezi

de         Andrade         solicita         afastamento         para         realização         de         estágio         pós-doutoral,         por         um         período

de         12         meses,         com         início         em         04/03/2026.         Relator(a):         Marta         Monteiro         da         Costa         Cruz.

Decisão:         Homologado(a).         PAUTA         6:         Processo         digital         nº         23068.001571/2026-20         -

homologação         de         "ad         referendum"         -         Departamento         de         Engenharia         Elétrica         -         A         profa.

Carla         Cesar         Martins         Cunha         solicita         afastamento         para         realização         de         estágio         pós-doutoral,

por         um         período         de         12         meses,         com         início         em         de         02/03/2026.         Relator(a):         Marta         Monteiro

da         Costa         Cruz.         Decisão:         Homologado(a).         PAUTA         7:         Processo         digital         nº

23068.068875/2025-96         -         homologação         de         "ad         referendum"         -         Departamento         de

Engenharia         Ambiental         -         O         prof.         Bruno         Furieri         solicita         autorização         para         realizar

atividade         esporádica         como         consultor         no         projeto         intitulado         "Análise         do         impacto         de         gases

odorantes         nos         bairros         vizinhos         à         ArcelorMittal         Tubarão",         no         período         de         dezembro/2025

a         dezembro/2027,         com         carga         horária         semanal         de         1h         e         carga         horária         total         de         96         horas.

Relator(a):         Macksuel         Soares         de         Azevedo.         Decisão:         Homologado(a).         PAUTA         8:

Processo         digital         nº         23068.068871/2025-16         -         homologação         de         "ad         referendum"         -

Departamento         de         Engenharia         Ambiental         -         A         profa.         Elisa         Valentim         Goulart         solicita

autorização         para         realizar         atividade         esporádica         como         consultora         no         projeto         intitulado

"Análise         do         impacto         de         gases         odorantes         nos         bairros         vizinhos         à         ArcelorMittal         Tubarão",

no         período         de         dezembro/2025         a         dezembro/2027,         com         carga         horária         semanal         de         1h         e
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carga         horária         total         de         96         horas.         Relator(a):         Macksuel         Soares         de         Azevedo.         Decisão:
Homologado(a).         PAUTA         9:         Processo         digital         nº         23068.068879/2025-74         -         homologação

de         "ad         referendum"         -         Departamento         de         Engenharia         Ambiental         -         O         prof.         Neyval         Costa

Reis         Junior         solicita         autorização         para         realizar         atividade         esporádica         como         consultor         no

projeto         intitulado         "Análise         do         impacto         de         gases         odorantes         nos         bairros         vizinhos         à

ArcelorMittal         Tubarão",         no         período         de         dezembro/2025         a         dezembro/2027,         com         carga

horária         semanal         de         1h         e         carga         horária         total         de         96         horas.         Relator(a):         Macksuel         Soares         de

Azevedo.         Decisão:         Homologado(a).         PAUTA         10:         Processo         digital         nº

23068.054139/2024-70         -         homologação         de         "ad         referendum"         -         Departamento         de

Engenharia         Civil         -         O         prof.         Ronaldo         Pilar         solicita         reorçamentação         e         aditivo         de         prazo         do

projeto         de         pesquisa         intitulado         "Caracterização         físico-química         de         escórias         de         siderurgia".

Relator(a):         Diogo         Costa         Buarque.         Decisão:         Homologado(a).         PAUTA         11:

Representante         dos         Programas         de         Pós-Graduação         do         Centro         Tecnológico         no         Conselho

Departamental         para         o         mandato         de         1         (um)         ano,         de         16/02/2026         a         15/02/2027.         Decisão:
Homologado(a)         por         unanimidade         a         indicação         do         professor         Antônio         Sérgio         Ferreira

Mendonça         como         representante         e         o         professor         Marcos         Antônio         Campos         Rodrigues         como

suplente.         PAUTA         12:         Definição         das         datas         de         entrega         dos         PADs         2026/1         e         RADs         2025.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         a         aprovação         nos         departamentos         dos         PADs         e

RADs         e         envio         à         Secretaria         do         Centro         até         o         dia         02/04/26         e         deliberou-se,         ainda,         pela

alteração         da         Resolução         nº         2,         de         10         de         setembro         de         2021,         fixando         o         prazo         de         5         dias         úteis

anteriores         à         segunda         sessão         ordinária         do         Conselho         Departamental         subsequente         ao         início

do         período         letivo         para         a         homologação         dos         PADs.         O         RAD,         de         periodicidade         anual,

deverá         ser         encaminhado         à         Direção         do         Centro         no         mesmo         prazo,         após         o         início         do         primeiro

período         letivo         do         ano,         para         fins         de         homologação.         PAUTA         13:         Processo         digital         nº

23068.002594/2026-51         -         Departamento         de         Engenharia         Elétrica         -         O         prof.         Celso         José

Munaro         solicita         afastamento         para         o         exterior,         com         ônus         limitado/FAPES,         no         período         de

08         a         21         de         março         de         2026,         para         participar         de         Visita         técnica         na         Università         degli         Studi         di

Brescia,         em         Brescia,         Itália.         Relator(a):         Guilherme         Fabiano         Mendonca         dos         Santos.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         14:

Processo         digital         nº         23068.020483/2025-46         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -         O

prof.         Lucas         Silveira         Campos         solicita         aprovação         do         relatório         de         licença         para         capacitação,

realizada         no         período         de         22/09/2025         a         20/12/2025.         Relator(a):         Diogo         Costa         Buarque.

Decisão:         Em         pauta         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         15:         Processo         digital         nº

23068.038545/2025-76         -         Departamento         de         Engenharia         Elétrica         -         A         profa.         Raquel

Frizera         Vassallo         solicita         aprovação         do         relatório         de         licença         para         capacitação,         realizada         no

período         de         17/09/2025         a         15/12/2025.         Relator(a):         Bruno         Furieri.         Decisão:         Aprovado(a)

por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         16:         Processo         digital         nº

23068.002607/2026-92         -         Departamento         de         Informática         -         Definição         da         composição         da

Comissão         Especial         (CES)         responsável         pela         avaliação         do         processo         de         Promoção         à         Classe

D         da         professora         Monalessa         Perini         Barcellos,         lotada         no         Departamento         de         Informática.         Os

seguintes         professores         titulares         foram         indicados:         Sheila         Reinehr,         da         Pontifícia

Universidade         Católica         do         Paraná         (PUC         PR)         e         Julio         César         Nardi,         do         Instituto         Federal         do

Espírito         Santo         �         Campus         Colatina.         O         professor         João         Paulo         Andrade         Almeida,         do
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Departamento         de         Informática,         atuará         como         observador.         Relator(a):         Sandra         Mara

Santana         Rocha.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         da         relatora.

PAUTA         17:         Processo         de         prestação         de         contas         nº         23068.001172/2026-69         -         Departamento

de         Engenharia         Mecânica         -         O         prof.         Arnaldo         Gomes         Leal         Junior         solicita         aprovação         do

RCO         final         do         projeto         de         pesquisa         intitulado         "PROFETA-GO:         Projeto         de         Sensor         das

com         Fibras         Ópticas         de         Alto         Espalhamento         para         Aplicações         Geológicas         Offshore",

referente         ao         processo         nº         23068.032300/2024-54.         Relator(a):         Magnos         Martinello.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         18:

Documento         avulso         nº         23068.001757/2026-89         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -

O         prof.         Bruno         Venturini         Loureiro         solicita         aprovação         do         RCO         parcial         do         projeto         de

pesquisa         intitulado         "Estudos         de         aspectos         de         incrustação         carbonática         em         presença         de         óleo

em         sistemas         pressurizados",         referente         ao         processo         nº         23068.025923/2024-71.

Relator(a):         Klaus         Fabian         Coco.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer

favorável         do         relator.         PAUTA         19:         Processo         de         prestação         de         contas         nº

23068.001116/2026-24         -         Departamento         de         Engenharia         Mecânica         -         O         prof.         Edson         Jose

Soares         solicita         aprovação         do         RCO         parcial         do         projeto         de         pesquisa         intitulado

"Infraestrutura         para         Estudo         de         Redução         de         Arrasto         em         Escoamento         Multifásicos

Turbulentos",         referente         ao         processo         nº         23068.050526/2023-56.         Relator(a):         Diogo         Costa

Buarque.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.

PAUTA         20:         Processo         de         prestação         de         contas         nº         23068.066509/2025-01         -         Departamento

de         Engenharia         Mecânica         -         O         prof.         Nathan         Fantecele         Strey         solicita         aprovação         do         RCO

parcial         do         projeto         de         pesquisa         intitulado         "DEFEITOS         SUPERFICIAIS         EM         RODAS

FERROVIÁRIAS         DE         AÇOS         MICROLIGADOS",         referente         ao         processo         nº

23068.071707/2019-30.         Relator(a):         Thiago         Oliveira         dos         Santos.         Decisão:         Aprovado(a)

por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         21:         Documento         avulso         nº

23068.045228/2025-14         -         A         presidente         da         CLE/CT         solicita         a         inclusão,         no         ANEXO         I         da

RESOLUÇÃO         CT/UFES         Nº         02         DE         10         DE         SETEMBRO         DE         2021,         do         item         "Orientador

de         Extensão         -         2         h/semana         (teto         de         10h)",         em         consonância         com         o         artigo         17         da

RESOLUÇÃO/CEPE/UFES/Nº         127,         DE         4         DE JULHO DE 2025.         Relator(a):         Vitor

Estevao         Silva         Souza.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         do         relator.

Gerando-se         a         Resolução         CT/UFES         nº         83/2026,         que         altera         a         Resolução         CT/UFES         nº

02/2021.         PAUTA         22:         Indicação         da         Comissão         Coordenadora         do         Processo         Eleitoral         para

escolha         de         representação         docente         do         CT         junto         ao         CEPE         e         apreciação         do         cronograma.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         a         indicação         da         professora         Karla         Maria         Wingler

Rebelo         como         presidente         e         os         professores         Guilherme         Fabiano         dos         Santos         e         Sandra         Mara

Santana         Rocha.         PAUTA         23:         Normas         e         calendário         para         realização         de         processo         eleitoral

de         escolha         de         representantes         discentes         para         o         Conselho         Departamental         do         Centro

Tecnológico         da         UFES,         para         mandato         de         1         (um)         ano.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade         a         indicação         do         professor         Macksuel         Soares         de         Azevedo         como         representante

observador         do         Conselho         Departamental.         PAUTA         24:         Documento         avulso         nº

23068.004070/2026-03         -         Relatório         do         Grupo         de         Trabalho         (2025)         constituído         para

estudo         e         análise         de         propostas         de         criação         de         novos         cursos         no         âmbito         do         Centro

Tecnológico.         Decisão:         Retirado(a).         PAUTA         25:         Inclusão         de         pauta         -         Processos         digitais
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nº         23068.004332/2026-21         e         23068.004347/2026-90         -         eleição         para         chefia         do

Departamento         de         Engenharia         Mecânica.         As         professoras         PATRICIA         ALVES

BARBOSA         e         OLGA         LISKEVYCH         foram         eleitas         para         exercer,         respectivamente,         os

cargos         de         chefe         e         subchefe         do         departamento.         Decisão:         Homologado(a).         Nada         mais

havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         agradeceu         a         presença         e         declarou         encerrada         a

sessão,         e         eu,         Danieli         Caroline         Cavalcanti         Bezerra         Sales,         secretário(a)         do(a)         Conselho

Departamental         do         Centro         Tecnológico,         lavrei         a         presente         ata         que,         após         lida         e         aprovada,

vai         devidamente         assinada         pelos         presentes.         Vitória/ES,         06         de         fevereiro         de         2026.

Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi

(Presidente)

Bruno Furieri

Carlos Eduardo Schmidt Castellani Diogo Costa Buarque

(representado(a) por Flavio Vassallo Mattos)

Eduardo Nunes Pereira Guedes Guilherme Fabiano Mendonca dos Santos

Klaus Fabian Coco Macksuel Soares de Azevedo

Magnos Martinello Marta Monteiro da Costa Cruz

(representado(a) por Patricia Alcantara

Cardoso)

Roberta Lima Gomes Sandra Mara Santana Rocha

Thiago Oliveira dos Santos Valdir Da Silva Correia
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Vitor Estevao Silva Souza
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